

En la capital.	450	plaz. trimestre
id. fuera de la capital.	5	id. id.
id. en oro.	18	id. semestre
id. un año en oro.	25	id. id.
extranjero.	750	id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 3.ª y 4.ª, 25 céntimos.—En la 5.ª, 30 céntimos.—En la 6.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, miércoles 11 de Octubre de 1893.

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos.

N.º 5.103

DESDE EL RIFF.

II.

Influencia europea.—España en Marruecos.

Solo España y Francia poseen títulos verdaderos á civilizar aquel país. Sin embargo, Alemania, codiciosa de colonias, ansiosa de un puerto en el Mediterráneo, anda olfateando la caza de Marruecos. ¿Qué razón ni qué motivo puede alegar en apoyo de sus pretensiones? Una sola: *quia nominor leo*, la fuerza bruta, la que tuvo para robar el país de los Camarones en el Congo, la misma con que trató de tomarlos las Carolinas.

Ya en 1662 los ingleses se apoderaron de Tánger, que siempre fué Inglaterra nación hábil en escoger, sin mirar medio, las plazas que le acomodaban; pero la carestía de dinero, la miseria de entonces, le obligó á vender Dunkerque á Francia, y desgarnecer en Africa la capital tingitana. Muley Ismael plantó allí otra vez la media luna. Sin embargo, con armas y dinero auxiliaron á los marroquíes contra los españoles, cuando los moros quisieron en 1782 o poderarse de Ceuta. Los ingleses hoy, son el pueblo más influyente en Marruecos; han tenido á sueldo casi siempre los ministros del sultán: su cónsul en Tánger ejercía en el imperio una casi soberanía; y tales su ansia de dominio, que en distintas ocasiones han propuesto á España ceder Gibraltar á cambio de Ceuta, proposición deshonrosa para nosotros, y que en modo alguno nos conviene, pues saldríamos perdiendo. Gibraltar no produce nada á los ingleses, les cuesta más de sesenta millones cada año, han de sostener allí 6.000 soldados, y puede ser cañoneada desde Algeciras, Punta Carnero y Sierra Carbonera; y aunque sea difícil tomarla, cabe arrasarla y reducirla á cenizas. Ceuta, en cambio, adquiere cada día mayor importancia por su situación en Marruecos, por su fortaleza y aislamiento en una península rocosa á la entrada misma del Estrecho frente á Gibraltar, desde donde se divisa claramente de día la blanca ciudad española, y de noche, su brillante faro. Ceuta es hoy tan inexpugnable ó más que Gibraltar, su rival, y como éste, con sus cañones de cien toneladas, barre el Estrecho.

Italia también tuvo sus pretensiones sobre Marruecos; pero la situación interior del reino, la espina papal, la guerra emprendida en las costas del mar Rojo, y la triple alianza, la distraerán por ahora. Portugal... hoy casi colonia inglesa, no debe pretender nada en Marruecos por más que tenga antiguos derechos de conquista.

Ya en 1400 una flota española penetró hasta Tetuán, que saqueamos católicamente como unos caballeros. En el siglo XV tomamos el Peñón de la Gómera; lo perdimos poco después, y lo volvimos á recuperar en 1520. El duque de Medina Sidonia nos dió á Melilla, plaza importantísima que puede llegar á ser un día tan importante como Ceuta. En 1510 cobramos á Larache, hoy perdida, gracias á nuestro imbecil monarca Carlos II, de ridícula memoria. En 1639 nos apoderamos de Alhucemas, peñón casi flotante en el mar, vacío y hueco como una muela careada, pero con magnífica posición frente á una vega deliciosa y riquísima que semeja á la de Valencia. Diversas veces ha sido sitiada Ceuta por los marroquíes, que siempre han mordido el polvo del Serrallo. En 1774, Sidi-Mohamed, con el auxilio de la gran Bretaña, atacó á Melilla, lanzando sobre ella 9.000 bombas inglesas, matando á 94 españoles, sin lograr rendirla. Hoy vivimos en Africa bloqueados por los rifeños independientes del mismo sultán que, fuertes en sus abruptas sierras, y con

80.000 fusiles, son allí material continuo de permanentes conflictos.

En la última guerra marroquí, después de entrar en Tetuán, y cuando íbamos derechos á conquistar á Tánger, se interpuso Inglaterra, logrando del mentecato ministro y mal español Calderón Collantes, la declaración de que España no ocuparía ninguna posición en el Estrecho que le diese superioridad. Nos bastaron 30.000 hombres, 3.000 caballos y 78 cañones para derrotar á Marruecos.

¿Qué sacamos de aquella gloriosa campaña donde regamos con sangre los campos africanos? El tratado de Wad Rás, en que se nos concedía á Santa Cruz de Mar Pequeña—que no se sabe dónde para—una indemnización en ochavos morunos.

Las costas de Marruecos son bastante inhospitalarias, excepto la de Agadir, protegida del Sudoeste por el Atlas. La occidental es malísima, y la mediterránea, que yo he recorrido, no presenta más punto de abrigo que algunas pequeñas bahías mal defendidas del viento Norte, y no hay en ellas otro refugio que el natural encerrado entre las costas del Riff y nuestras tres islas Chafarinas, en las cuales, con unos cuantos bloques, podíamos hacer el mejor puerto de la costa Norte de Africa, al abrigo de todo viento, frente al continente y en situación estratégica inmejorable para detener el avance de los franceses, que desde Argelia se curren cada día más hacia el centro del imperio. Un naufragio allí es la muerte, pues el mar es de mucho fondo, la sierra del Riff bordea toda la costa, como una barrera imponente y vertical, y los rifeños, descendientes todos ellos de piratas, son criminales natos é implacables enemigos de todo cristiano, al que roban, uncen al arado, venden y ultrajan ignominiosamente.—José M.ª Escuder.

Desde Madrid.

8 de Octubre 1893.

El conflicto de Melilla continúa en el mismo estado. Las tropas se preparan para partir camino de Africa y el entusiasmo, lejos de decaer, aumenta por momentos. Las noticias que se reciben por correo, pues el cable continúa interrumpido, demuestran la poca previsión del gobierno que no se ha preocupado de la situación en que quedan Melilla y su guarnición. Aquellos habitantes y soldados se encuentran sin agua y sin víveres y anteayer tuvieron necesidad de enviar á Memours un barco que les proveyera de lo más indispensable para su vida. Esta conducta del gobierno es indisculpable, pues se debió comprender que no teniendo Melilla otros víveres que los que proporcionan los moros y habiéndose retirado éstos, aquellos habitantes se encontraban en inminente riesgo de morir de hambre y de sed. Cuestión es esta de que el gobierno debe de ocuparse con toda urgencia, porque de nada sirve que envíemos tropas si han de carecer hasta de lo más indispensable para vida.

Hoy han salido de Madrid los tiradores armados del fusil Mauser; van á combatir contra los moros. Millares de personas reunidas en la estación del ferro-carril del Mediodía han aclamado á los tiradores con frenético entusiasmo, deseando que el éxito más brillante corone sus esfuerzos.

En el extranjero comienza á preocupar la atención la actitud que ha tomado el gobierno español, expresándose por algunos periódicos franceses el temor de que España vaya demasiado lejos en su empresa. Nadie se preocupa aquí, sin embargo, de esos temores y la opinión unánime sigue pidiendo al gobierno el castigo de los culpables. Hartos recientes están los sucesos de Mekong para que los franceses traten de oponerse á nuestro designio,

cuando ellos no tuvieron inconveniente de bloquear á Bangkok impidiendo el libre comercio que se verificaba en aquellos puertos.

De política apenas se habla una palabra. El señor Sagasta continúa mejorando y se confía en que mediante las debidas precauciones, pueda andar pronto y ocuparse con asiduidad de las cuestiones que hoy preocupan á los ministros. Hoy debería celebrarse Consejo de Ministros; pero atendiendo á muy diversas razones, es probable que se desista de tal propósito.

Se ha hablado de una reunión que celebrarían los prohombres del partido conservador en casa del señor Cánovas, pero no se ha confirmado la especie, pues el jefe del partido se limitará á recibir particularmente á aquellos de sus amigos que deseen saludarle.

Tampoco es probable que por ahora se reúna el Directorio de la Unión republicana, limitándose los individuos que lo componen, á estudiar los asuntos pendientes para en su día tomar los asuntos que estimen convenientes.

De V. afmo. s. s. q. b. s. m.—Istolacio.

Menos importancia á lo del Riff.

Solo en Barcelona—irrisole es confesarlo—no ha comovido todavía tan hondamente como en otras partes el ánimo popular.

(De La Dimastia.)

Con motivo de los últimos sucesos ocurridos en Melilla, vienen muchos periódicos anunciando que es inmenso el entusiasmo que se siente en España en pró de renovar la guerra tan gloriosamente terminada poco tiempo después de caer Tetuán en poder del ejército capitaneado por el general O'Donnell.

¿Es conveniente que emprendamos una nueva campaña como la antedicha? ¿Quién son los rifeños? ¿Qué resultado ventajoso nos dará su vencimiento?

Hé aquí tres preguntas que creo deberíamos hacernos todos antes de obrar bélicamente en el territorio marroquí.

En 1860 quisimos vengar ofensas semejantes á las que recientemente se nos han inferido; pero por más que es cierto que ocasionamos grandes bajas en la morisma, no lo es menos que el cólera y la intemperie nos las causaron abundantemente á nosotros: dejó en último lugar hacer mención de las que nos causaron los mahometanos, porque de las 20.000 que tuvimos, quizá no hubo ni tan solo una cuarta parte ocasionada por la morisma.

No es por lo tanto conveniente la guerra repitiendo lo que hicimos entonces, si queremos evitar que las enfermedades diezmen á nuestros hermanos obligándoles á ir á batirse acampando en un país desierto ó habitado tan solo por chacales y por seres humanos tan salvajes y fieros como ellos. Nó: á los brutos se les extermina cuando conviene y se puede, pero no se les declara la guerra.

He dicho, ¿Quién son los rifeños? y ahora añado: ¿Son súbditos que obedecen ó son tan solo despreciables facciosos? Para mí, ni á eso llegan; nó, no son facciosos, son ladrones, son bandidos tan despreciables como los más viles secuestradores que infestan las Calábrias, ó como desgraciadamente existen en Sierramorena ó en la americana manigua; aún son menos, pues no pasan de ser miserables piratas.

También he dicho: ¿Qué resultado ventajoso nos dará su vencimiento? y en efecto: recordando lo ocurrido cuando, tras continuadas victorias llegamos á apoderarnos de Tetuán, nos encontramos con que no eran sus habitantes los que nos habian ofendido, sino gente pacífica tan víctima de las hordas montañesas como lo serian los melillenses si por desgracia fuesen asal-

tados y vencidos por la morisma de Frajana.

Háblase de las simpatías que otras naciones sienten por nosotros... Bah!... una prueba de lo que ocurre en este sentido la tenemos, si es cierto, en que los fabricantes residentes en Bélgica ofrecen armas á nuestros enemigos.

¿Acaso no sabemos que hubo quien tuvo la poca aprensión de escribir que el Africa empieza en los Pirineos?... Para los que piensan así, una guerra entre españoles y marroquíes no significa gran cosa más que combates entre africanos.

Los extranjeros lucran con que en España haya guerras civiles, tanto porque le es fácil ejercer toda clase de contrabando, como porque los capitalistas emigran y al establecerse en otras naciones allí gastan dinero que no saldría de nuestra patria si no estuviésemos en guerra.

Como no soy partidario de hacer lamenciones á lo Jeremías sin manifestar el remedio que debe estirpar el mal, pasaré á decir que deberíamos seguir los ejemplos que constantemente nos dán los ingleses en la India y los franceses en Africa.

Consiste sencillamente en comprar á los jefes para que ausilien á los europeos en su misión civilizadora; contemporizan con las creencias de los habitantes de cada país, y así se logra mejor resultado que con la guerra.

¿Quién ignora que los soldados argelinos se portaron valentísimamente en pró de Francia cuando la lucha franco-prusiana?

Si en vez de construir nosotros fortificaciones próximas á los cementerios de los moros, hubiésemos procurado atraernos á los jefes rifeños como ya he dicho lo hacen los franceses en la Argelia y los ingleses en la India y hasta en Egipto, ni nos expondríamos á fomentar el desarrollo de pestes ocasionadas por la aglomeración de soldados y la putrefacción de cadáveres, ni ocasionaríamos bajas siempre sensibles tanto á la morisma como á las familias españolas, cuya mayor parte no tienen ningún interés en el derramamiento de sangre, y mucho menos en que se fomente el desarrollo del cólera.—Un barcelonés.

Consejo de ministros.

Madrid 9.—No se ha comunicado nota oficiosa á la prensa, de los acuerdos del Consejo.

Se ha tratado principalmente de lo de Melilla, dando cuenta extensamente el ministro de la Guerra de los partes del gobernador de Melilla, y de lo que (ambos han resuelto acerca de las fortificaciones que se han de levantar en torno de la plaza. El ministro ha dicho nuevamente que las kábilas continúan tranquilas, y ha resuelto con el Gobierno la continuación de transportes paulatinos de fuerzas.

El de Estado se ha ocupado de la trascendencia internacional de nuestra acción, leyendo las notas que ha recibido de las potencias, en un todo favorables á dejarnos en libertad de aplicar el merecido correctivo á los agresores.

El de Gobernación quita importancia á los tiroteos de los rifeños contra los buques que pasan á su alcance, pues aun cuando se halla entre éstos el cañonero «Cuervo», cobijado por nuestro pabellón de guerra, hay que tener en cuenta que en todas ocasiones lo han hecho con toda suerte de buques.

Se ha entrado enseguida á deliberar sobre la fecha de la reapertura de las Cortes, conviniéndose en lo que se había ya anunciado de esperar á que esté restablecido el Sr. Sagasta.

Los ministros fundamentarán esta decisión en el dictámen de los médicos, á quienes se va á pedir un pronóstico prudente.

cial, que permita fijar en principio la convocatoria.

Si se reúnen pronto las Cortes, cuenta don Venancio González con el apoyo de sus colegas para que se haga aprobar con urgencia su proyecto de reforma municipal y provincial. De lo contrario, se harán las elecciones de Ayuntamientos bajo el régimen presente.

El general López Domínguez ha presentado al exámen del Consejo el plano de las fortificaciones que se van á levantar en el campo de Melilla, sobre el cual mañana habrá el informe definitivo, de acuerdo con la Junta consultiva de Guerra.

No se ha tratado de la combinación de gobernadores.

Han acordado los ministros celebrar frecuentes Consejos, mientras estén pendientes de solución los actuales conflictos.

El ministro de la Gobernación ha dado cuenta de la disminución del cólera en Vizcaya.

Se ha hablado algo del expediente acerca de la construcción de los torpederos en el arsenal de la Graña, sin tomar acuerdo.

Nuevamente han manifestado al salir los ministros del Consejo, que el Gobierno no ha desistido de castigar con energía á las kábilas.

Noticias locales y generales

Ayer dijimos que por la tarde pasaría con dirección á Barcelona de regreso de Torroella de Montgrí, nuestro querido amigo el señor Conde de Serra, siendo así que lo verificó en la tarde anterior.

Nuestro error es muy fácil de explicar. Antes de ayer en el tren de la tarde recibimos carta de nuestro respetable amigo, diciéndonos que al día siguiente regresaba á Barcelona con su apreciable familia. No nos fijamos en la fecha y creímos que el mañana de que hablaba era ayer tarde. Un colega local dijo ayer que nuestro amigo pasó anteayer, y al querer ver quien estaba en un error, nos encontramos con que la carta estaba fechada el domingo y en que el *mañana* que decía el señor Conde era el lunes y no el martes.

De modo que la carta, á juzgar por la fecha, ha tardado desde Torroella á Gerona cerca de día y medio sin que acertemos á explicarnos semejante accidente, y de aquí la inexactitud de la noticia por nosotros dada y el sentimiento natural de no haber podido tener el gusto de saludar y estrechar la mano á uno de nuestros mejores y más queridos amigos.

—Los segundos tenientes de la reserva gratuita de esta ciudad, han ofrecido sus servicios al gobierno por si quiere utilizarlos con motivo de los sucesos de Melilla.

—Con su distinguida esposa, ha regresado de San Feliu de Guixols el Gobernador civil de la provincia señor Fernández Neda.

—El juez de instrucción de San Roque, (Cádiz), llama á los parientes más próximos de un cadáver encontrado en el sitio denominado Garganta del Chivato.

Y enumera una porción de objetos que había sobre y junto al cadáver.

Como no hay mas señas ni otra guía que la ya dicha, el anuncio del señor juez equivale á esta pregunta, hecha con variantes, de aquel parte del alcalde del cuento:

«¿Quién es pariente de un cadáver ya muerto y al parecer difunto, que fué encontrado en tal parte, tal día, etc.?»

—Hoy defenderá el opositor á la prebenda vacante Licenciado señor Garau, la proposición siguiente:

«Tratándose de la Trinidad, *persona é hipóstasis* significan lo mismo: por consiguiente, así como hay en ella tres personas realmente distintas é iguales en una esencia, hay también tres hipóstasis distintas é iguales.»

Descaamos al señor Garau un feliz acierto en el desarrollo de la mencionada proposición.

—Procedente de Inglaterra y de paso para Villamanrique, llegará uno de estos días á Madrid S. A. la condesa de Paris.

—Habiendo dispuesto la Dirección general de correos sacar á subasta la con-

ducción diaria á caballo de la correspondencia desde Ripoll á Puigcerdá, se admitirán pliegos cerrados de proposición hasta el seis de Noviembre próximo en este gobierno de provincia y en las alcaldías de las villas mencionadas, abriéndose los pliegos el día once y adjudicándose al mejor postor.

Los pliegos de condiciones están de manifiesto en la Principal de correos y estafetas de Ripoll y Puigcerdá, así como en el gobierno civil y alcaldías de aquellas poblaciones.

—Dicen de Madrid, que generalmente es elogiada la previsión del señor Gama-zo, quien asegura que se encuentra en condiciones de disponer de 100 millones de pesetas para gastos de guerra.

No menos es aplaudida la actitud de la reina regente, al manifestarse decididamente conforme con los temperamentos de energía iniciados por la opinión pública.

—Sigue mejorando en la dolencia que lo tiene postrado en cama, el presidente del Consejo de ministros, de lo cual nos alegramos muy de veras.

—La *Gaceta* ha publicado una real orden del ministerio de Gracia y Justicia, disponiendo que se admitan solicitudes de escedencias de los funcionarios judiciales y fiscales, y mensualmente se remitirán á la junta de clases pasivas las notas de las variaciones que sufran en su situación los escedentes.

—Después de larga y penosa enfermedad, ha fallecido en su casa de Olot nuestro buen amigo D. Pablo Soler, antiguo y consecuente liberal jefe del partido constitucional y Diputado provincial que ha sido en distintas épocas, á cuya familia enviamos el más sentido pésame.

—No es exacto que el propietario del *Circo Alvarez* piense en traer ninguna compañía de zarzuela para las próximas ferias, ni ningún otro género de espectáculo.

—El Ayuntamiento de Peratallada ha presentado á la aprobación correspondiente, el reparto de arbitrios extraordinarios para cubrir el déficit de los presupuestos adicional refundido de 1891-92 y ordinario de 1892-93.

—Ha debido ser conducido al manicomio provincial, un joven de Figueras que hace tiempo tiene perturbadas las facultades mentales.

—Un aniversario importante.

Ayer hizo cuarenta y cinco años que un convoy compuesto de once carruajes, en los cuales iban unas cuatrocientas personas, recorrió tirado por una locomotora por primera vez y como ensayo la línea del ferro carril de Barcelona á Mataró, primera vía férrea abierta á la explotación en España.

—La sociedad de seguros mútuos *La Equitativa* de los Estados Unidos, ha tenido el buen acierto de nombrar su *Médico reconocedor titular* de Amer, al ilustrado facultativo de dicha villa nuestro querido amigo D. Ignacio Aymerich, á quien damos la enhorabuena.

—Según *El Ampurdanés* de Figueras, el Ejecutor de apremios está trabándose contra industriales que dice tienen presentadas las bajas respectivas desde meses hace, por cuyo motivo llama la atención del señor Delegado de Hacienda.

—Participan de Orán, que muchos de los emigrantes que arriban allí de las provincias de Levante, se encuentran en la más terrible miseria por falta de trabajo.

—Ha tomado posesión del cargo, el nuevo Administrador de la Aduana de Portbou D. Eulogio Sanchez Morales.

—Como tenemos dicho, hoy y mañana celebrará el vecindario de Flassá su fiesta mayor que anualmente dedica á su patrón San Nicasio, para la cual hay contratadas la notable orquesta de Castelló y otra de Figueras, como así mismo un lujoso entoldado. No escasearán por lo visto los bailes, conciertos y demás diversiones propias de la fiesta. La orquesta de Castelló es la encargada de amenizar los divinos oficios y demás actos religiosos que se celebren.

—D. José Llauredó, residente en Buenos Aires, ha promovido expediente de revisión para exención del servicio militar con arreglo á los beneficios que le concede la Ley de 22 de Junio de 1891.

—El tren mixto número 28 bis que pernocta en esta, llegó el último domingo con cincuenta y ocho minutos de retraso á causa de la afluencia de carga y descarga de mercancías y práctica de maniobras en el trayecto.

—El Municipio de Campellas ha expuesto al público el reparto de consumos del corriente ejercicio.

—Se ha adquirido para la parroquia iglesia de La Bisbal un terno, completo de damasco negro bordado en oro del género bizantino, confeccionado en Barcelona en donde, así como en La Bisbal, ha llamado justamente la atención de los inteligentes por su mérito intrínseco.

—El Ayuntamiento de Osor ha sometido á la aprobación el reparto de arbitrios extraordinarios correspondiente á 1893-94.

—Ayer se encontraba molestado por unas enjinas en Amer, el Presidente de la Diputación provincial nuestro querido amigo señor Rigau, cuyo completo alivio deseamos.

—En obsequio al Sr. Moret, se prepara en Zaragoza un banquete de 100 cubiertos que se verificará en el teatro Pignatelli el día 16 del actual.

—La Comisión de festejos de nuestro Ayuntamiento, ha acordado que los fuegos artificiales que se quemarán durante las próximas ferias, corran á cargo de los conocidos pirotécnicos señores Solanes é hijo de esta ciudad.

—Después de haber pasado el verano en Castelló de Ampúrias, ha regresado á Barcelona el Inspector jubilado del cuerpo de Ingenieros de Montes D. Hilarion Ruiz Amado con su distinguida familia.

—Parece que dentro de pocos días saldrán de Barcelona para Algeciras, por la vía marítima, dos baterías del regimiento artillería de montaña.

—Al regresar del servicio y próximo á la villa de Cassá una pareja de la Guardia civil, recojió una escopeta de dos cañones que un sujeto abandonó al divisar la fuerza.

Otra escopeta fué recojida por una pareja de Santa Coloma de Farnés á un joven de 18 años de dicha villa, que dijo llamarse Miguel Torras el cual sin la correspondiente licencia estaba cazando en propiedad de D. Manuel Manresa de Riudarenas.

—Del *Correo Catalán*:

El Tradicionalista de Pamplona, periódico nocedalista, ha pasado á mejor vida. (R. I. P.) En el estertor de la agonía y las ansias de la muerte, declara que vivió anémico desde que Don Carlos de Borbon le separó de su respetable partido. ¡Paz á los muertos!

¿Qué dirá á esto *El Regional* de Figueras?

—Dice *El Eco de la Montaña* de Olot:

Según nuestros informes, la familia de nuestro distinguido amigo D. Nonito Escubós, está pasando un serio disgusto con motivo de haberse caído desde el segundo piso de la casa manso que temporalmente habita en Montagut, uno de sus hijos, niño de unos dos ó tres años, habiéndose salvado como por milagro, el que sigue relativamente bien y cuyo completo restablecimiento deseamos.

Y nosotros,

—Por cazar sin la debida licencia, han sido expulsados del Somatén de Pedriña (La Bisbal) los individuos Pedro Falgueras Regé y Vicente Martí Fusté y del Somatén de Montrás Carlos Plana.

—Ha pedido licencia para trasladarse á Madrid, el inteligente cuanto activo Tesorero de Hacienda de esta provincia D. Enrique Lahoz, quien deberá partir en breve á la corte acompañando á su distinguida familia que se encuentra en esta ciudad desde unos días hace, según dijimos en tiempo oportuno.

Hay quien dice que el señor Lahoz no volverá á esta ciudad y lo sentiríamos en el alma, no solamente por el cordial afecto que le profesamos, si nó porque funcionarios de sus condiciones y circunstancias entran pocos en libra como suele decirse, máxime en estos tiempos de improvisaciones y escalamientos.

—La guardia civil de Torroella ha denunciado al Juez de Gualta á Claudio Agustí y José Lladó por pastoreo abusivo.

—Nos preguntan varios amigos de dos poblaciones enclavadas en la línea férrea de San Feliu de Guixols, si es verdad que vá á establecerse una segunda expedición de esta ciudad á dicha villa.

No se sabe nada en donde debe saberse, y ojalá resultara un hecho lo que hasta hoy no es más que un buen deseo de algunos buenos patricios que residen en San Feliu de Guixols.

—El Ayuntamiento de Vall-llobrega á expuesto al público el reparto de consumos correspondiente al actual ejercicio.

—Hé aquí el telegrama recibido por el señor Gobernador de la provincia, depositado ayer en Madrid á las 11 y 30 mañana:

El señor Presidente del Consejo de Ministros ha pasado la noche sin novedad y su estado general es el mismo de ayer.

—En fin de Septiembre último habia en el Hospicio provincial, un total de 767 albergados por todos conceptos.

—El Ayuntamiento de Oix ha sometido á la aprobación el presupuesto adicional de 1892-93.

El de Anglés ha expuesto al público el reparto de consumos de 1893-94.

Café de Norat.

Su dueño D. José Norat es el único importador en España del celebrado

CHAMPAGNE GRAND CREMANT

Reune las mejores condiciones.

(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 23 abril 1886.

He prescrito á muchos enfermos la *Emulsión de Scott* por considerarla reunir superiores condiciones, siempre que hayan estado indicados el aceite de hígado de bacalao ó los hipofosfito.

Dr. JOSÉ HOMS Y MOGAS.

Médico del Hospital de Santa Cruz, Barcelona.

Lo de Melilla.

Madrid 9.—Durante la madrugada se venia hablando en los casinos y en las redacciones no más que del evidente cambio en la conducta del Gobierno.

Suponíanse no sé que negociaciones con el sultán y aun con las potencias europeas, como temiéndose graves complicaciones de resultas de la acción energética que se iniciaba, á impulsos principalmente de la opinión nacional.

En los ministerios habia gran reserva para todo cuanto á Melilla se refiere.

La actitud del Gobierno era como una ducha de agua fria sobre el ardoroso entusiasmo de toda España.

La prensa refleja este efecto, manifestándose acentuado recelo en los periódicos de la mañana.

El Imparcial comprueba la separación entre el Gobierno y el espíritu de la nación. Cree imprudente é inexplicable suspender ó retrasar el envío de fuerzas y confiar en la influencia del bajá del campo y del sultán para castigar las tropelías de los rifeños.

El Liberal condena también la pasividad del Gobierno, que parece no hacer caso del clamoreo patriótico con que ha contestado al reto de las kábilas.

Continuando las noticias oficiales, en el ministerio de la Guerra atribuyen al general Margallo la afirmación de que es inexacto que hayan ocurrido nuevas hostilidades de los rifeños contra la plaza y los fuertes.

Contrasta esta afirmación con las informaciones de los corresponsales, que unánimemente ha venido dando cuenta de los tiroteos nocturnos entre los rifeños y los fuertes, con firmándolos con detalles, como el de haberse clavado una bala en la fachada de la vivienda del gobernador de la plaza, y citando los fuertes exteriores de Camellos y Cabrerizas Altas como los que han recibido los disparos de los marroquíes.

Parece convenir el general Margallo en las disposiciones belicosas de las kábilas, que están abriendo trincheras apresuradamente, pero en territorio suyo.

Además el gobernador de Melilla asegura que los enfermos están debidamente atendidos y que tiene viveres suficientes.

También respecto de estas últimas seguridades se hace observar que los despachos particulares dan á entender que los rifeños penetran impunemente en nuestro campo todas las noches, y aun de día, parapetados en las ruinas del fuerte que dejamos sin construir.

Y en lo de los viveres, sabido es que han tenido que mandarse á buscar provisiones á la plaza argelina de Nemours y á Málaga.

Mañana se embarcarán en Málaga, á bordo del vapor «Rabat», de la Trasatlántica, los soldados sorteados del regimiento de Seboya y del batallón de cazadores de Puerto Rico, que salieron ayer de Madrid.

Forman un núcleo de buenos tiradores, armados con la carabina Mauser, de repetición.

Se va á mandar también á Melilla una compañía de zapadores minadores, para las obras de campaña.

Aprovechando la ocasión del Consejo de esta tarde, los periodistas se han apresurado á recoger de los ministros las impresiones acerca del asunto del día.

Los ministros estaban sobrecitados, contestando con manifiesta displicencia á las interpelaciones que se les hacían.

El general López Dominguez protestaba indignado contra lo que llamaba «las exageraciones de los corresponsales de Melilla».

Escúdate tras de los informes á su parecer indiscutible del general Margallo, tanto respecto á la situación de la plaza y á las disposiciones de los moros, como respecto al envío de muchas fuerzas, que el gobernador de Melilla juzga innecesarias.

Estos informes son comentadísimos, principalmente entre los militares; pues contradicen rotundamente á la opinión general.

El ministro de Marina ha dicho esta tarde que tiene la escuadra á disposición del departamento de Guerra; que los buques irán donde los necesite el general López Dominguez.

En suma, no se ha podido sacar nada en claro, más que la suspensión, más ó menos transitoria pero evidente, de los apresuramientos de anteayer.

Asegúrase que el general López Dominguez se ha asesorado con la Junta Consultiva de Guerra, acerca del plan que conviene adoptar para una acción militar en Melilla.

El «Rabat» embarcará mañana el complemento del artillado de la plaza. La forma una batería de cuatro piezas de á diez centímetros, con las que van 4.743 granadas y 1.200 botes de metralla.

Se ha emplazado ya una nueva batería que domina el lugar de la kábila de Mazuza.

Los ingenieros militares están ultimando en el campo las instalaciones de los «blockhaus», casetas de hierro, utilizadas con éxito en el Norte durante la última guerra civil.

El gobernador de la plaza, contra lo que se ha afirmado, responde de los alojamientos para las tropas que vayan llegando, en el barrio exterior del Polígono.

Los moros han suspendido los fuegos nocturnos.

Se van á aumentar en lo posible los efectivos del primer cuerpo de ejército (Madrid).

A este efecto ha sido firmado el llamamiento á las filas, de todos los reclutas con licencia ilimitada.

Se espera al teniente de artillería D. Fernando de Borbón, hijo del duque de Caserta, que viene á embarcarse para Melilla.

Madrid 10.—Varios religiosos de la Orden de San Juan de Dios irán á Melilla para auxiliar á los heridos.

El transporte «Legazpi» ha desembarcado en Ceuta material de guerra.

Los periódicos publican la opinión del señor Cánovas sobre los asuntos de Africa.

El señor Cánovas se muestra muy patriota y partidario de los procedimientos enérgicos.

Cree que debe construirse á todo trance el fuerte de Sidi Guariach y castigarse á las kábilas cuidando de no dejar otra vez los muertos en el campo á merced de los moros.

Se confirma lo que ya telegrafié, es decir, que el gobierno, falto por completo de patriotismo, trata de dar largas al asunto de Melilla, bajo el pretexto de que no es prudente ni eficaz una guerra con los moros.

Las censuras contra el gobierno son unánimes.

El último Consejo de ministros ha producido general desencanto.

Entre el elemento militar reina mucho descontento á causa de la débil actitud del ministro de la Guerra. Este ha declarado que nada le importa lo que diga la prensa.

Pasado mañana saldrá de Santa Pola la escuadra de instrucción yendo á recorrer las costas africanas.

El gobierno ha monopolizado el cable y nada se sabe de lo que por allá ocurre.

El general Lopez Dominguez dice que las noticias oficiales desmienten lo que dicen los corresponsales.

Crece la ansiedad y la indignación contra la conducta de los ministros.

Ha fondeado en Cartagena la escuadra para hacer provisiones.

Melilla 9.—Pasan de 7.000 los moros que se encuentran en los alrededores de esta ciudad. Están dispuestos á impedir la construcción del fuerte Guariach.

Cádiz 10.—Aumenta el contrabando escandaloso en Marruecos.

Málaga 10.—Insiste en que las kábilas están deseosas de pelear; créese que el Bajá miente cuando asegura lo contrario.

Los moros han apuntalado la mezquita con materiales del fuerte Guariach.

Véanse algunas kábilas que se retiran á Uger.

Máximas de un tonto.

A un hombre que nació en opinión de tonto le encontraron un manuscrito, que entre otras cosas, contenía lo siguiente:

«En amor, duda; en política, desconfía en virtud, no creas sin prueba. La belleza en las mujeres búscala en su conducta, no en su rostro.... No te envanezas con el dinero que tienes; goza con el que te has gastado. En los palacios todos son esclavos; en las iglesias todos son libres. Ama y procura la paz en tu alma, en tu familia, en tu pueblo y en tu país. He cumplido ochenta y un años: conocí que en la comedia del mundo el tonto no necesita pedir; si sabe representar bien el papel, es el que sale mejor librado: no sé si le he representado bien ó mal; pero durante sesenta y dos años me he reído de los que pensaban reírse de mí; he disfrutado más libertad que otros, y no he sido sospechoso ni á los maridos, ni á los amigos, ni al gobierno,

ni á la inquisición; si volviere á nacer, lo primero que pediría á mi madre sería que me acreditare de tonto desde la cuna».

¡SOLDADOS...!

¡Soldados de la patria descendientes de aquellos que el sesenta combatieron á los moros del Riff, y que en Anghera, Guad-el-Jelú, Wad Ras y Castillejos, demostraron que no ha nacido el moro que nos haya de dar... susto ni miedo! Vosotros, catalanes, castellanos, andaluces, murcianos, y extremeños, «hijos del Ebro y Llobregat robustos», valencianos, gallegos, todos los que por honra de la patria vais á zurrar á la morisma el cuero, escuchad de este vate adocenado dos ó tres advertencias ó consejos. Cuando estéis en presencia de esa chusma que deshonra al Profeta y á su templo, y que, á manera de manada hambrienta, reco.re las llanuras del desierto, pensad en que, no ha mucho, esa canalla, como buitres salvajes, como cuervos, desgarraron entrañas de españoles bajo la enseña de la patria muertos. Pensad, os digo, en que tamaño ultraje y tal profanación pide remedio, y sentiréis en un rincón del alma, algo que puga, inquieto, por salir de vosotros, demandando sangre de moro, destrucción y fuego. Pensad en que os envía aquella España que puso el mingo en Zaragoza ha tiempo (aunque entonces no tuvo gobernantes y ahora... carece de ellos); y esto habrá de bastar seguramente, á que sepa esa gente lo que es bueno, si bien con que se acuerden de Granada y del Gran Capitán, deben saberlo. Sed con el que se entregue generosos, por contrastar con ellos, y traerse una mora cada uno, á modo de memoria ó de recuerdo; que aunque hay muchas mujeres en España, es, por desgracia, un hecho, que anda desatendido y descuidado el servicio doméstico.

Re-Fa-Sol-Si-La.

LA FOTOGRAFÍA ARQUEOLÓGICA.

Está visto que los ingleses han de distinguirse siempre por su espíritu práctico, y de esto vamos á citar un ejemplo digno de ser citado.

Todos los aficionados á la fotografía en Inglaterra se han asociado con el fin de formar un inventario fotográfico de cuantas riquezas arqueológicas encierra su país. Cada aficionado tiene asignada una pequeña zona de 9 á 10 kilómetros cuadrados, que explora minuciosamente, fotografiando cuanto puede ofrecer algún interés histórico ó monumental. Una junta censora examina las pruebas fotográficas, y las acepta ó las rechaza segun su mérito, formando así un álbum curiosísimo é instructivo, verdadera obra patriótica, expuesta al público en las principales bibliotecas.

Como la afición á la fotografía cunde también en España, recomendamos á los aficionados españoles la idea de prestar un servicio importante y utilizar aquí donde poseemos monumentos tan notables y numerosos como desconocidos por la generalidad.

PARA LAS SEÑORAS

Modo de conservar los limones.—Es sen-

cilísimo y lo recomienda el *Scientific american*. Un limon puede conservarse durante muchos meses bañado en agua fresca, que debe renovarse una vez cada semana. El periódico citado asegura que, en tal situación, maduran los limones verdes y mejoran de sabor los ya maduros.

Distracciones.

En un pueblo:
—He oído decir que el señor alcalde es tan bonachón, que parece de paja.
—No lo crea usted; porque si fuera de paja, ya se lo hubieran comido los concejales.

Sección Comercial.

Cierre de Bolsa de Barcelona.

Interior.	68'57	—
Exterior.	76'25	—
Coloniales.	41'65	—
Nortes.	33'93	—
Francias.	00'00	—
Orenses.	00'00	—
Cubas viejas.	107'00	—
Cubas nuevas.	96'00	—
Obligaciones, Francias 6 p.%.	98'75	—
Id. Id. 3 p.%.	55'50	—
Obligaciones no hipotecarias.	92'50	—

Paris.

Exterior.	63'09	—
-------------------	-------	---

Giros.

Paris.	21'60	—
----------------	-------	---

Telégrama de la casa Quintana y Bassols.—agencia de Negocios.—Ciudadanos, 20, Girona.

Movimiento de población.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por la tan acreditada casa LA NEOTAFIA, Cort Real, 18.
Dia 10.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 1.
Muertos.—Juan Gener, 44 años.
MATAS.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
Santos Fermín y Nicasio obs.
CUARENTA HORAS
En la Iglesia del Seminario Tridentino.

TELÉGRAMAS.

Paris 9.—Se han recibido malas noticias de la salud del general Mac Mahon.
A causa de sus achaques y de su edad avanzada, teme su familia un pronto desenlace de la enfermedad que le tiene clavado en cama, en su castillo de La Foret.
Han ocurrido inundaciones en Figeac, departamento del Sot, y Millau, departamento del Aveyron.
En Figeac las aguas del rio Cele se elevaron á dos metros por encima de los muelles.
Roma.—Leon XIII está escribiendo sus memorias al objeto de que su sucesor sepa á qué atenerse acerca de su actitud para con las naciones europeas y no se deje engañar por algunos intrigantes, que también los hay en el Vaticano.
Telegrafían de Charleroi que se teme que ocurran desórdenes. La sobreexcitación es grande.
Asegúrase que ha sido volada con dinamita una casa de Macebiennes; no obstante, esta noticia no se ha confirmado todavía.
Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

cuyo lado pudiese guarecer su inocencia.

Aunque habituados aquellos serranos á verla bajar al valle, se paraban siempre sobrecogidos de admiración á su aspecto. Seguíanla con la vista al través de los árboles apiñados alrededor de la Abadía; costábales dificultad el persuadirse que sus hechiceras formas no fuesen las de un espíritu celestial, aparecido para breves días en medio de ellos. La hermosura, nobleza y gracias de la huérfana, les parecían sobrenaturales, y el valle entero la había apellidado *Paloma del Monasterio*.

Aunque hija Elodia del conde de San Mauro, destinada desde su nacimiento á poseer algún día bienes inmensos, y heredera de un esclarecido nombre, lo había perdido todo; pero á lo menos, no teniendo la huérfana conocimiento ninguno de las grandezas terrenas, ignoraba por lo mismo los pesares.

Habiendo nacido el conde de San Mauro en los dominios de Felipe el Bueno, Duque de Borgoña, guió en los campos los primeros pasos del conde de Charolais, posteriormente Carlos el Temerario. Luis XI, Delfín á la sazón, se había refugiado, huyendo de la ira paterna, en la corte de Felipe, y contraído

una fraternal amistad con el hijo joven de este Duque. Aunque de más edad que ambos príncipes, el conde de San Mauro era el compañero de sus placeres, y rara vez los dejaba; pero en unos géneos tan opuestos, como lo eran los de Carlos y Luis, no podían ser durables los afectos de intimidad.

Luis XI, profundamente disimulado, no era nunca tan formidable como cuando aparentaba no ser de temer. Cuantas más palabras amistosas proferían sus labios, tanto más negros eran los pensamientos odiosos de su corazón. Como envidioso y pérfido, no perdonaba la superioridad, ni poder. Siguió constantemente el sistema de humillar á la grandeza, y ensalzar á la bajeza. Ansioso, perjuro y sanguinario, se mofaba de toda idea noble, creyendo en la perversidad únicamente; supersticioso sin piedad, no fué buen hijo, padre, marido ni amigo, y logró á pesar de ello el renombre de *Restaurador de la Monarquía*. ¡Podría decirse con verdad que somos capaces de poseer las grandes prendas de un rey, y carecer de todas las virtudes de un cristiano!

Por el contrario, Carlos, joven compañero de Luis, habiendo nacido generoso y sincero,

citó de V. A., he logrado á menudo su confianza, y merecido siempre su estimación. Si en este día han podido mi consejos ser ofensivos á V. A., déme licencia para retirarme de la corte, por serme imposible el permanecer en donde no puedo ser útil.»—«Basta; respondió secamente el Duque, retírate.»

Adicto el conde de San Mauro á su principio, se marcha afligido y suspirando. Atraviesa pausadamente la real galería. Seguía Carlos con la vista, y reuniendo en sí entonces el Duque de Borgoña virtudes heroicas, y un alma ardiente y afectuosa, estaba muy distante todavía de ser aquel monstruo que, víctima más adelante de sus propios furios, debía llevar al sepulcro el horror de sus contemporáneos. Iba Carlos á llamar á su antiguo amigo, cuando se oye en los patios del palacio un tumulto horroroso. Acababa de manifestarse un levantamiento; y el pueblo armado se dirigía hácia la residencia régia, dando feroces gritos. El Duque aplica el oído; y entre las vociferaciones de la multitud, distingue este grito: «¡Viva San Mauro!»

Trataba la guardia del palacio de rechazar á los amotinados, y se había trabado una san-

1198

ENFERMEDADES NERVIOSAS

CÁPSULAS del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.

Las Verdaderas Cápsulas CLIN de Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes: Asma, Insomnio, Afecciones del Corazón, Histérico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vías urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase.

Exíjanse las Verdaderas Cápsulas de Bromuro de Alcanfor de CLIN Y C^{ta} de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

Del Gran Sorteo de Navidad

como de todos los que se celebran en Madrid durante el año, envía a provincias décimos, decenas, billetes, dobles billetes y cuantas combinaciones se pidan, la Administración n.º 20 de Madrid, domiciliada en la calle del Clavel n.º 1.

Su Administrador, D. Eusebio Mardomingo, obsequia a sus favorecedores que le pidan un billete del Sorteo de Navidad, con una obra muy curiosa que contiene además de la Instrucción general de Loterías, apuntes ilustrados con fotografías de todos los útiles y actos de los sorteos.

También envía gratuitamente a sus favorecedores, recibos talonarios para dar participación en los décimos de todos los sorteos del año.

P. Pídanse condiciones impresas muy ventajosas.

MEDICACION ANALGÉSICA

Solucion y Comprimidos

EXALGINA

DE

BLANCARD

JAQUECAS

COREA

REUMATISMOS

DOLORES NEURALGICOS, DENTARIOS, MUSCULARES, UTERINOS.

El mas activo, el mas inofensivo y el mas poderoso medicamento

CONTRA EL DOLOR

PARIS, rue Bonaparte, 40

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan a precios sumamente económicos.

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que se girará y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOURGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES.

En breve saldrá del puerto de Barcelona

UN GRAN VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabari, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

— 29 —

se al menor descanso. Había incorporado muchos estados con la Borgoña, a la que quiso agregar la Lorena. Estando ansioso de la Alsacia, y con apoderarse de la Suiza, se proponía extender sus dominios hasta la Alemania, fundar un reino de Bélgica, y obligar al mismo emperador Maximiliano a ponerle esta corona en la cabeza.

Cargado de riquezas el conde de San Mauro, colmado de honores, casado con la hermana del barón de Herstatt, y padre de Elodia, no se había apartado nunca de su príncipe; querido de los pueblos y tropas, gozando del más alto crédito en la corte, se atrevió a oponerse a los belicosos proyectos de su soberano. Inquieto Luis XI con el engrandecimiento de la Borgoña, había sembrado ya la discordia en las tropas de Carlos, y el espíritu de rebelión en sus dominios. El conde de San Mauro se creyó sobradamente autorizado para hacer algunas severas observaciones a un héroe, antiguo discípulo suyo. Trájele a la memoria los peligros de sus empresas; pronosticó reveses al conquistador, y al acabar el conde su discurso, dijo: «Señor: llamado yo mucho tiempo hace al honor de mandar los ejér-

dejaba leer suficientemente en el fondo de su alma; era magnánimo y entusiasta; pero entregándose libremente a sus violentas pasiones, anunciaba desde la aurora de su vida el fogoso guerrero é indomable príncipe que la historia apellida el Atrevido, Terrible y Temerario.

La muerte de Carlos VII ciñe bien pronto con la corona las sienas del Delfin, y se declara la guerra entre la Francia y la Borgoña. Seguido Carlos del conde de San Mauro, marcha al frente de los ejércitos de su padre, gana una célebre victoria en Montlhery, faltale poco para hacer prisionero a Luis, y pone sitio a París.

Entabla el rey negociaciones; firman ambos príncipes el famoso tratado de Cenflans, y se vuelve el héroe victorioso a sus estados.

Muerto Felipe el Bueno, Carlos, hecho duque de Borgoña, abandonándose a su impetuoso genio, y confiando en su sobresaliente valor, no puso ya límites a su ambición. Echando cuantiosos tributos para subvenir a los dispendios de los ejércitos que él ponía en pié, hubiera querido, cual otro rey de Epiro, avasallar la tierra entera antes que entregar-

— 28 —

da y pura, había oído hablar del mundo, placeres, grandezas y peligros, sin parar la atención en ella; servía de mundo para ella el valle de Underlach, el cual saciaba todos sus deseos. Había oído alabar otros climas y países, sin desear nunca conocerlos. En efecto, desde los torreones de la Abadía extendiendo la vista sobre los hechiceros sitios de Morat, o levantándola hacia la bóveda celeste, ¿qué necesidad tenía de recorrer el mundo entero, para admirar las obras y gloria del Señor? Un punto solo del globo basta para la admiración de toda una vida humana, como el nombre solo de Dios para todos los pensamientos de un alma religiosa.

Libre Elodia de las pasiones humanas, que su imaginación comprendía con mucha dificultad, no podía creer en la existencia del mal; y sin embargo, más trémula que el tímido cervatillo a la proximidad del cazador y agitada frecuentemente con terrores vagos, se estremecía al menor ruido, y se sobresaltaba con el más leve acontecimiento. Débil como la caña del lago, necesitaba de un apoyo firme, en que pudiese afirmar su pensamiento, al cual pudiese elevar sus suaves ruegos, y á

— 25 —